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1. En el diagrama se muestra una célula procariótica.

¿Cuáles son las estructuras rotuladas como Y y Z?

Y Z

A. Núcleo Ribosoma 70 S

B. Nucleoide Ribosoma 80 S

C. Núcleo Ribosoma 80 S

D. Nucleoide Ribosoma 70 S
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Véase al dorso

2. En la micrografía se muestran algunas células de cebolla (Allium cepa) experimentando
una mitosis.

¿Cuál es el índice mitótico, teniendo en cuenta todos los núcleos visibles?

A. 0,1

B. 0,2

C. 0,4

D. 0,6
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3. En 1925, Gorter y Grendel llevaron a cabo un experimento para estudiar la estructura de las 
membranas celulares de diferentes mamíferos. Se midió la superficie total de los glóbulos rojos en 
una muestra y se comparó con la superficie formada por una capa simple de lípidos extraída de 
membranas celulares y dejada flotando en agua.

Fuente de muestras de 
glóbulos rojos

Superficie total de una capa 
simple de lípidos extraídos 

en agua / unidades arbitrarias

Superficie total de 
membrana en glóbulos 

rojos / unidades arbitrarias

Perro 62,0 31,0

Cabra 6,8 3,4

Conejo 9,8 4,9

¿Qué diagrama ilustra mejor la conclusión que extrajeron Gorter y Grendel de este experimento?

A. B.

C. D.
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Véase al dorso

4. Scenedesmus es un alga verde unicelular microscópica. No obstante, esta vive frecuentemente en 
forma de colonias multicelulares de células.

El número de aumentos de la imagen es de 500×. ¿Cuál es la longitud de una célula?

A. 10 nm 

B. 50 μm

C. 20 μm

D. 10 mm

5. El diagrama representa el producto de una reacción de polimerización.

¿Qué se forma en esta reacción de polimerización?

A. Un dipéptido formado por la hidrólisis de dos nucleótidos

B. Un tripéptido formado por la hidrólisis de tres aminoácidos

C. Un dipéptido formado por la condensación de dos aminoácidos

D. Un tripéptido formado por la condensación de tres aminoácidos
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6. Se midió la actividad de la amilasa de dos especies de bacterias y de un hongo con distintos 
niveles de pH y a una temperatura constante. En el gráfico se muestran los resultados.
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Leyenda:

¿Qué afirmación sobre el efecto del pH en la amilasa se puede indicar como conclusión?

A. Una amilasa de A. oryzae tiene el pH óptimo más alto.

B. Un cambio de pH afecta más a la amilasa en B. licheniformis.

C. El pH óptimo es 6 en B. subtilis.

D. Con pH 8, la actividad de la amilasa más baja se da en B. licheniformis.
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Véase al dorso

7. ¿Cuál es la disposición de los componentes de los nucleótidos en una cadena simple de ADN?

Leyenda:
S – azúcar
P – grupo fosfato
B – base orgánica

B S P B… …S P

B S B S

P P

… …

P S P S

B B

… …

S P S P

B B

… …

D.

C.

B.

A.

8. Se muestran los espectros de acción de dos tipos diferentes de organismos fotosintéticos. Ulva, 
o lechuga de mar, es un alga verde marina compuesta por dos capas de células. Se representó 
gráficamente el espectro de acción de plantas de cultivo a partir del valor promedio de 22 especies 
de plantas.
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Leyenda:

¿Qué describe la fotosíntesis en estos organismos?

A. Ulva fotosintetiza más que las plantas de cultivo con longitudes de onda en el dominio del 
rojo.

B. Las plantas de cultivo fotosintetizan más que Ulva con luz verde.

C. La fotosíntesis en Ulva es máxima con luz roja, mientras que para las plantas de cultivo es 
máxima con luz azul.

D. Para todas la fotosíntesis es cero a una longitud de onda de 750 nm.
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9. ¿Qué describe la estructura del glucógeno?

A. Polímero sin ramificar de moléculas de alfa-D-glucosa unidas por enlaces 1-4 glucosídicos

B. Polímero ramificado de moléculas de alfa-D-glucosa unidas por enlaces 1-6 glucosídicos con 
ramificaciones unidas mediante enlaces 1-4 glucosídicos

C. Polímero sin ramificar de moléculas de alfa-D-glucosa unidas por enlaces 1-6 glucosídicos

D. Polímero ramificado de moléculas de alfa-D-glucosa unidas por enlaces 1-4 glucosídicos con 
ramificaciones unidas mediante enlaces 1-6 glucosídicos

10. ¿Cuál es una diferencia entre dos alelos de un gen?

A. Sus posiciones en cromosomas homólogos

B. Su secuencia de aminoácidos

C. La característica en la que influyen

D. Su secuencia de bases

11. Una pareja tiene cuatro hijos cuyos grupos sanguíneos son A, B y AB. ¿Cuál es la combinación 
probable de genotipos de los progenitores?

A. IAi e IBi

B. IAi e IBIB

C. IAIB e ii

D. IAIA e IBIB
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Véase al dorso

12. Se muestra un proceso para modificar genéticamente una planta.

¿Cuál es el nombre de la enzima II y el nombre del proceso Y?

Enzima II Proceso Y

A. Helicasa Fertilización

B. Endonucleasa de restricción Cultivo de tejido

C. ARN polimerasa Fertilización

D. Ligasa Cultivo de tejido

13. La amniocentesis y el muestreo de la vellosidad coriónica se utilizan para evaluar si hay anomalías 
fetales. ¿Qué afirmación es una comparación válida entre estas dos pruebas?

A. El muestreo de la vellosidad coriónica se realiza en una fase más tardía del embarazo pero 
conlleva más riesgo de aborto espontáneo que la amniocentesis.

B. La amniocentesis se realiza en una fase más temprana del embarazo pero conlleva más 
riesgo de aborto espontáneo que el muestreo de la vellosidad coriónica.

C. El muestreo de la vellosidad coriónica se realiza en una fase más temprana del embarazo 
pero conlleva más riesgo de aborto espontáneo que la amniocentesis.

D. La amniocentesis se realiza en una fase más tardía del embarazo pero conlleva más riesgo 
de aborto espontáneo que el muestreo de la vellosidad coriónica.

El diagrama no está a escala
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14. ¿Cuál es una diferencia entre los detritívoros y los saprotrofos?

Detritívoros Saprotrofos

A. Se alimentan de materia orgánica viva Se alimentan de materia orgánica muerta

B. Autotróficos Heterotróficos

C. Ingieren materia orgánica y posteriormente 
la digieren

Digieren materia orgánica y posteriormente 
la absorben

D. Incluyen hongos y bacterias Incluyen plantas y animales

15. Se establece un sistema autosuficiente dentro de una botella de cristal transparente, sellada y 
esterilizada, en cuyo interior hay tierra húmeda esterilizada y una pequeña planta ornamental. Si el 
sistema se mantiene estéril, ¿qué razón podría provocar que la planta dejara de crecer y muriera?

A. Falta de nutrientes en el suelo

B. Falta de oxígeno

C. Falta de espacio

D. Falta de agua
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Véase al dorso

16. El diagrama muestra parte del ciclo del carbono que implica el metano.

CH OH CO4 2

�

� ���

W

X

Y

Leyenda:
Fuentes de metano:
W – Vertederos
X – Agricultura: arrozales
Y – Humedales naturales

Agua

¿Qué condiciones favorecen la producción de metano en W, X e Y?

A. Presencia de eubacterias y materia orgánica

B. Presencia de arqueas (arqueobacterias) y suelo inundado

C. Presencia de eubacterias y suelo inundado

D. Presencia de arqueas (arqueobacterias) y oxígeno

17. A finales del siglo XIX en Inglaterra la forma oscura de la polilla Biston betularia constituía hasta el 
98 % de la población total en áreas industriales. A partir de 1970, el porcentaje de polillas oscuras 
se redujo de forma significativa. ¿Cuál es una explicación para esta disminución?

A. Un aumento de la contaminación ambiental mató a las polillas oscuras en mayor proporción 
que a las polillas claras.

B. La reducción de la contaminación favoreció un mayor camuflaje para las polillas claras.

C. Las polillas oscuras no pudieron encontrar parejas con las que reproducirse.

D. Las polillas claras disponían de mejores mecanismos de alimentación.
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18. La dedalera, Digitalis purpurea, se clasificó inicialmente en la familia de las escrofulariáceas. Las 
escrofulariáceas se han reclasificado y esta familia es actualmente mucho más reducida.

Dedalera Especie de escrofulariácea        Dedalera     Especie de escrofulariácea

¿Por qué especies como la dedalera se han movido a otras familias?

A. El aspecto era demasiado diferente.

B. Se encontraron plantas en distintas ubicaciones.

C. Los géneros eran diferentes.

D. Las secuencias de ADN indicaban una ascendencia diferente.

19. ¿Cuál es un rasgo de reconocimiento para los dos filos de plantas indicados?

Filicinofitas Angiospermofitas

A. Producen semillas Producen semillas

B. Producen esporas Producen flores

C. Tejido no vascular Tejido vascular

D. Tejido vascular Producen esporas
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Véase al dorso

20. En el diagrama se muestra una sección transversal escalonada (corte a través, en lugar de hacia 
abajo) del corazón.

X

Y

Z

Parte derecha 
del corazón

Parte izquierda 
del corazón

¿En qué estado se encuentran las válvulas cuando los ventrículos se están contrayendo?

X Y Z

A. Abiertas Cerradas Cerradas

B. Cerradas Cerradas Abiertas

C. Cerradas Abiertas Abiertas

D. Abiertas Abiertas Cerradas
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21. A pesar de las continuas investigaciones científicas sobre el control de patógenos, ha resultado 
muy difícil su eliminación. ¿Cuál o cuáles son las razones para ello?

I. El desarrollo de la resistencia a antibióticos en virus

II. El desarrollo de la resistencia a antibióticos en bacterias

III. Las mutaciones de los patógenos

A. Solo II

B. Solo I y II

C. Solo II y III

D. I, II y III
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Véase al dorso

22. El diagrama muestra una sección a través de un alveolo.

Neumocito de tipo II

Neumocito de tipo I

Neumocito de tipo II

Glóbulo rojo

Capilar

¿Cuáles son las funciones de las siguientes estructuras rotuladas?

Neumocito de tipo I Neumocito de tipo II Capilar

A. Intercambio de gases Produce surfactante Transporta dióxido de 
carbono desde el alveolo

B. Produce surfactante Intercambio de gases Transporta oxígeno hasta 
el alveolo

C. Intercambio de gases Produce surfactante Transporta dióxido de 
carbono hasta el alveolo

D. Produce surfactante Intercambio de gases Transporta oxígeno 
desde el alveolo

23. Algunas vacunaciones, como la de la vacuna de la viruela, proporcionan inmunidad durante toda 
la vida frente a la enfermedad. En otras, como en la del tétanos, esta inmunidad dura un corto 
período de tiempo. ¿Por qué se recomienda una vacunación de refuerzo frente al tétanos 
cada 10 años?

A. Los anticuerpos producidos tras la primera vacunación perduran en la sangre hasta 10 años.

B. No se producen células de memoria tras la primera vacunación.

C. Tras la primera vacunación solo se estimula una inmunidad no específica.

D. Las células de memoria van desapareciendo de forma gradual a lo largo de un período 
de 10 años.
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24. Los oftalmólogos utilizan gotas de atropina para dilatar la pupila con el fin de poder realizar un 
examen a fondo de la retina. La atropina se une a los receptores de acetilcolina en las sinapsis.

Pupila normal Pupila dilatada

¿Cuál es el efecto de la atropina al unirse a las sinapsis?

A. Inhibe la unión de la acetilcolina en la membrana presináptica.

B. Inhibe la liberación de la acetilcolina de la neurona presináptica.

C. Evita la unión de la acetilcolina en la membrana postsináptica.

D. Evita el transporte de la acetilcolina a través de la membrana postsináptica.



– 17 – 8822 – 6031

N22/4/BIOLO/HPM/SPA/TZ0/XX

Véase al dorso

25. La melatonina controla los ritmos circadianos y está implicada en el ciclo de sueño-vigilia. La luz 
inhibe la glándula pineal, secretora de la melatonina. En el gráfico se representa un ciclo normal 
en el que la hora de acostarse es aproximadamente las 10 pm.
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Utilizando los datos del gráfico, ¿cuál o cuáles podrían ser los efectos de la luz de la pantalla de 
un laptop, una tablet o un teléfono a la hora de acostarse?

I. Retraso en la producción de melatonina

II. Concentración más baja en el pico de melatonina

III. Pico de melatonina alcanzado más temprano en el atardecer

A. Solo I

B. Solo III

C. Solo II y III

D. I, II y III
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26. En la transcripción, ¿qué enzima tiene una función similar a la de la helicasa en la replicación?

A. ADN polimerasa III

B. Girasa

C. ARN polimerasa

D. ADN polimerasa I

27. El diagrama ilustra algunos de los procesos implicados en la replicación del ADN.

5’

3’

5’

3’

5’

3’

Proteínas de unión a
 cadena simple de ADNHelicasa

Cebador de ARNADN ligasa

ADN polimerasa

Fragmento de Okazaki

ADN polimerasa
Girasa

¿Qué se muestra en el diagrama?

A. ADN polimerasa uniendo nucleótidos en dirección 3’ a 5’

B. Proteínas de unión a cadena simple de ADN en antiguas cadenas

C. Girasa reestructurando la doble hélice

D. ADN ligasa uniendo los fragmentos de Okazaki en la cadena conductora
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Véase al dorso

28. El diagrama muestra un ribosoma y el ARNm asociado.

Subunidad ribosómica grande

Subunidad ribosómica pequeñaARNm

5’

E P A

¿Cuál de estos eventos se produce primero en la traducción?

A. La subunidad ribosómica pequeña se une al ARNm.

B. La subunidad ribosómica grande se une al ARNm.

C. El ARNt iniciador entra en el sitio E.

D. El ARNt iniciador entra en el sitio A.

29. El anticongelante está constituido por un compuesto químico denominado etilenglicol, que los 
mamíferos metabolizan originando unos compuestos tóxicos causantes de un fallo renal, entre 
otros síntomas. El primer paso en el metabolismo implica a una enzima denominada alcohol 
deshidrogenasa. Dos inhibidores de esta enzima que se utilizan en el tratamiento de intoxicación 
por anticongelante son el etanol y el fomepizol. Se muestran las estructuras químicas del 
anticongelante y de los dos inhibidores.

Etilenglicol (anticongelante) Etanol Fomepizol

Algunos estudios han mostrado que el fomepizol puede ser preferible al etanol como tratamiento. 
¿Cuál es la razón de esto?

A. El fomepizol es un inhibidor competitivo y puede proporcionarse en pequeñas dosis.

B. El etanol es un inhibidor no competitivo y puede proporcionarse en pequeñas dosis.

C. El fomepizol es un inhibidor no competitivo y debe proporcionarse en dosis muy grandes.

D. El etanol es un inhibidor competitivo y debe proporcionarse en dosis muy grandes.
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30. Se muestra una micrografía electrónica de una mitocondria.

La distancia entre las membranas interna y externa, mostradas en el cuadro, siempre es muy 
pequeña. ¿Cuál es la ventaja de esta pequeña distancia?

A. Hace posible que se acumule rápidamente una alta concentración de electrones.

B. Hace posible que se acumule rápidamente una alta concentración de protones.

C. Permite una rápida difusión de glucosa hacia dentro de la mitocondria.

D. Permite una rápida difusión de NAD reducido hacia fuera de la mitocondria.

31. ¿Qué sucede en las reacciones independientes de la luz de la fotosíntesis?

A. El 3-fosfoglicerato se reduce a triosa-fosfato.

B. Se regenera la ribulosa difosfato utilizando NADP reducido.

C. La ribulosa difosfato se oxida a dos moléculas de 3-fosfoglicerato.

D. Se emplean ATP y NADP para producir triosa-fosfato.
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Véase al dorso

32. El equipo se ha dispuesto para medir la tasa de transpiración. Conforme tiene lugar la 
transpiración desde el brote foliar, a través del equipo se extrae el agua y su medición se efectúa 
cronometrando el movimiento de la burbuja de aire a lo largo del tubo capilar.

Brote foliar Depósito de agua

Escala Burbuja de aire

Tubo capilarGrifo

¿Qué variable o variables hay que controlar si se comparan las tasas de transpiración en distintas 
especies vegetales?

I. Superficie foliar total

II. Volumen de agua en el depósito

III. Temperatura ambiente 

A. Solo I

B. Solo III

C. Solo I y III

D. I, II y III

33. Para producir un gran número de plantas en un corto período de tiempo se emplea la 
micropropagación. ¿Cuál es una característica de la micropropagación?

A. Para la micropropagación se puede utilizar cualquier tejido de una planta.

B. Las plantas cultivadas presentan distintas variaciones que facilitan adaptaciones al 
medio ambiente.

C. Para la micropropagación se requiere únicamente polen de la planta y gel de agar.

D. El proceso es estéril y las plantas resultantes están libres de enfermedades.
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34. Se muestra un colibrí visitando una flor grande.

¿Qué es lo que hace que esta sea una relación mutualista?

A. El ave se alimenta de néctar y transfiere polen al estambre de una flor de la misma especie.

B. El ave obtiene nutrientes y a la planta se le facilita la polinización para su 
reproducción sexual.

C. El ave requiere polen como fuente de proteína y, al obtenerlo, dispersa las semillas 
de la planta.

D. El ave transfiere polen al estigma de las flores de una especie diferente mientras 
se alimenta.

35. Se cruzaron cobayas negras de pelo corto, heterocigóticas para ambas características. Se 
obtuvieron descendientes con los fenotipos negro de pelo corto, negro de pelo largo, blanco de 
pelo corto y blanco de pelo largo en una proporción 9:3:3:1. Un cruzamiento diferente produjo 
descendientes con los mismos fenotipos, pero en una proporción 1:1:1:1. ¿Cuáles eran los 
genotipos de los progenitores en el segundo cruzamiento?

A. NnCc × NnCc

B. NNCc × NnCC

C. NnCc × nncc

D. nnCC × NNcc
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Véase al dorso

36. Dos tipos de araña lobo friccionan o hacen rozar partes de su cuerpo especializadas en 
producir sonidos claros y distintivos con el fin de atraer a las hembras. Las hembras de ambos 
grupos solo permitirán a un macho del mismo tipo aparearse con ellas. No obstante, mediante 
experimentación se ha encontrado que se pueden obtener descendientes de cruzamientos entre 
los dos grupos. ¿Qué hipótesis se puede plantear?

I. Los grupos están aislados desde un punto de vista reproductivo.

II. Podrían formar parte de la misma especie.

III. Este es un ejemplo de aislamiento comportamental.

A. Solo I

B. Solo II

C. Solo I y II

D. I, II y III

37. El movimiento de los insectos requiere músculos que actúen por parejas antagonistas. En el 
diagrama se representa la pata de un insecto con los músculos rotulados como X e Y.

X

Y

¿Qué acciones en el brazo humano son equivalentes al músculo X en contracción y el músculo Y 
en relajación?

A. el tríceps se contrae, el bíceps se relaja, el brazo se extiende

B. el bíceps se contrae, el tríceps se relaja, el brazo se flexiona

C. el tríceps se contrae, el bíceps se relaja, el brazo se flexiona

D. el bíceps se contrae, el tríceps se relaja, el brazo se extiende



– 24 – 8822 – 6031

N22/4/BIOLO/HPM/SPA/TZ0/XX

38. A una persona con insuficiencia renal se la suele tratar con varias sesiones de diálisis por semana. 
Ello se efectúa, o bien haciendo pasar sangre a través de una máquina de diálisis o bien utilizando 
el peritoneo, el revestimiento del abdomen, tal como se muestra en el diagrama.

Revestimiento 
peritoneal

Cavidad
 peritoneal Salida

Entrada

Líquido de 
diálisis

Diálisis 
peritoneal

El líquido de diálisis es similar al plasma sanguíneo normal. ¿Qué habría en solución, en el líquido 
de diálisis?

A. Azúcar, sales y urea

B. Solo sales y urea

C. Solo azúcar

D. Solo azúcar y sales
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39. ¿Qué paso tiene lugar tanto en la espermatogénesis como en la ovogénesis?

A. La primera división de la meiosis se detiene en la profase I hasta que comienza la pubertad.

B. Las células del epitelio germinal se dividen por mitosis.

C. Al final de la primera división en la meiosis, el citoplasma se divide de forma equitativa entre 
las células hijas.

D. Se producen cuatro gametos haploides al final de la meiosis II.

40. ¿Cuál es la función de la HCG en el embarazo?

A. El embrión la segrega para estimular que el ovario segregue progesterona durante la 
primera etapa del embarazo.

B. Está implicada, junto con la oxitocina, en la retroalimentación positiva requerida para que se 
produzcan las contracciones uterinas durante el nacimiento.

C. Hace que la placenta mantenga la secreción de progesterona de principio a fin 
del embarazo.

D. Estimula al ovario para que éste mantenga la secreción de estrógenos en la primera etapa 
del embarazo.
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